



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКИЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

годъ девятый

№ 9.

выходитъ два раза въ мѣсяцъ  
1-го и 15-го числа. Подписка  
принимается на годъ въ редак-  
ціи Епарх. Вѣдомостей при дух-  
семинаріи въ Воронежѣ.

Цѣна сему изданію на годъ—  
4 руб., а съ доставкою или по  
рессылю—5 руб.; въ томъ чи-  
слѣ почтъ 60 к., за бандероль,  
упаковку и др. расходы 40 к.

1-го Мая 1874 года.

**СОДЕРЖАНИЕ.—Отдѣлъ официальный.**—По духовному вѣ-  
домству:—Извлеченіе изъ отчета оберъ прокурора св. Сѵнода за 1872 г.—  
По духовно-учебному вѣдомству:—Отношеніе Вор. д. Консисторіи съ ко-  
нцей указа св. Сѵнода о разрѣшении оставлять на повторительный курсъ, въ  
IV классѣ духовныхъ училищъ воспитанниковъ, окончившихъ училищный курсъ,  
но не поступившихъ въ семинарію по неудовлетворительности отвѣтовъ на  
пріемномъ испытаніи—**Отдѣлъ неофициальный:**—Слово о помощи голодаю-  
щимъ въ самарской губернії.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

#### ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА  
ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЬШАГО СѵНОДА ПО  
ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ ЗА 1872 ГОД.

(Продолженіе).

Въ Псковской епархіи главнымъ и многополезнымъ  
дѣятелемъ въ борьбѣ съ расколомъ былъ миссионеръ,  
священникъ единовѣрческой церкви Константий Голу-

бевъ, нѣкогда самъ принадлежавшій къ безпоповиції. Онъ весьма часто посѣщалъ зараженные расколомъ мѣстности и частію своими личными бесѣдами съ раскольниками, а частію распространеніемъ между ними издаваемаго имъ журнала «Истина» и разныхъ брошюръ, направленныхъ противъ раскола, много содѣствовалъ ослабленію раскола въ спархіи. Въ качествѣ благочиннаго единовѣрческихъ церквей въ псковской епархіи, миссіонеръ Голубевъ прилагаетъ особое попеченіе о лучшемъ устройствѣ единовѣрческихъ приходовъ. Единовѣрческие священники и прочіе члены причтовъ, обыкновенно избираемые изъ среды самихъ единовѣрцевъ, не имѣютъ научнаго образования. Чтобы восполнить этотъ недостатокъ въ единовѣрческомъ духовенствѣ, благочинный Голубевъ настоятельно побуждаетъ его читать книги, объясняющія паstryрскія обязанности и опровергающія заблужденія раскольниковъ, и сообщать послѣднаго рода книги и прихожанамъ, дабы и они могли имѣть доброе вліяніе на раскольниковъ. Чтобы пріучить единовѣрческихъ священниковъ къ приемамъ обращенія съ раскольниками, онъ приглашаетъ ихъ на свои собесѣданія съ сими послѣдними. Миссіонеръ Голубевъ имѣетъ также строгое наблюденіе какъ за чиннымъ и благоговѣйнымъ совершеніемъ богослуженій въ единовѣрческихъ церквяхъ, такъ и за поведеніемъ духовенства. Такая попечительность о. Голубева, по отзыву предстащенаго псковскаго, имѣть благотворное дѣйствіе на единовѣрцевъ и на раскольниковъ, которые, видя стройный чинъ богослужения въ единовѣрческихъ храмахъ, въ значительномъ числѣ стали посѣщать эти храмы и вообще сближаться съ единовѣрцами. Кругъ миссіонерской дѣятельности священника Голубева простирался и за предѣлы псковской епархіи. Въ февраль минувшаго года онъ, вмѣстѣ съ другимъ, столь же рев-

стнымъ поборникомъ православія, игуменомъ москов-  
аго единовѣрческаго монастыря Павломъ, посѣтилъ г.  
Бжицу, подоцкой епархіи, и здѣсь въ залѣ городской  
думы, въ присутствіи 10 раскольническихъ наставни-  
ковъ и около 500 слушателей, оба они бесѣдовали объ  
стииной Церкви, о семи спасительныхъ таинствахъ  
Церкви вообще и о причащеніи, покаяніи, священствѣ  
брака въ особенности, а также объ имени „Іисусъ“,  
четырехконечномъ крестѣ и о двухперстномъ и трех-  
перстномъ сложеніи для крестнаго знаменія. Затѣмъ та-  
кія же бесѣды эти миссіонеры вели въ селѣ Кривоше-  
вѣ, Динабургскаго уѣзда, въ волостной избѣ въ собра-  
ніи 8 наставниковъ и около 300 раскольниковъ безпо-  
ловцевъ, и наконецъ въ Динабургѣ, где на ихъ собесѣ-  
даніяхъ въ залѣ тамошней городской думы присут-  
ствовали 3 раскольническихъ наставника и около 300 слу-  
шателей. Вездѣ этими бесѣдами, какъ свидѣтельствуетъ  
реосвященный подоцкій, сильно подорванъ въ глазахъ  
раскольниковъ авторитетъ ихъ наставниковъ.

Въ самарской епархіи къ ослабленію сектантства  
прѣстѣствовали три миссіонера. Деятельность ихъ исключи-  
тельно направлена была противъ молоканства и съ успѣ-  
комъ достигла своей цѣли. Частная собесѣданія съ  
молоканами и основательное опроверженіе ихъ ученія  
порошили даже въ самихъ представителяхъ секты броже-  
ніе. Молоканы стали смотрѣть на Церковь православную  
уже не съ такимъ предубѣжденіемъ какъ прежде. Мно-  
гие изъ нихъ неоднократно просили миссіонера дозволить  
имъ присутствовать при совершенніи таинства крещенія  
надъ обратившимися въ православіе ихъ единомышлен-  
никами и ознакомиться въ подробности съ внутреннимъ  
устройствомъ православнаго храма; многие выражали со-  
знаніе и сожалѣніе, что они не такъ вѣрють какъ въ

ровали первенствующіе христіане, и во всѣхъ проявлялся живой интересъ къ исклѣдованіямъ обѣ истинной вѣры. Кромѣ трехъ миссіонеровъ-священниковъ, миссіонерскіе труды по обращенію раскольниковъ въ самарской епархіи несъ отставной матросъ Русановъ, прежде бывшій послѣдователь поморской секты. Въ нѣсколькихъ селахъ николаевскаго и ставропольскаго уѣздовъ онъ велъ собесѣданія и пренія о вѣрѣ, преимущественно съ начетчиками разныхъ раскольническихъ толковъ, и всегда одерживалъ надъ ними верхъ. Какъ многоплодны были собесѣданія Русанова съ сектантами, видно изъ того, между прочимъ, что въ николаевскомъ уѣздѣ наклонные къ расколу приходили къ нему на домъ съ просьбами разъяснить имъ, въ чёмъ состоить вѣроученіе истинное, и при этомъ сознавались, что раскольнические наставники, какъ обнаружили пренія его съ ними, сами несвѣдущи въ вѣрѣ. На православныхъ жителей села Санчелѣева, ставропольскаго уѣзда, собесѣданія Русанова произвели такое впечатлѣніе, что они, желая имѣть въ своей средѣ такого ревностнаго поборника православія, обратились къ преосвященному съ коллективною просьбою о перемѣщении постоянной дѣятельности Русанова изъ николаевскаго уѣзда въ ихъ село, обѣщаючи нанять и содержать на свой счетъ для него квартиру. Въ самой Самарѣ весьма успѣшно продолжалъ вести публичныя собесѣданія съ сектантами и раскольниками разныхъ толковъ инспекторъ семинаріи, протоіерей Орловъ, при пособіи единовѣрческаго священника Кустова, монаха архіерейскаго дома Арсенія и двухъ самарскихъ гражданъ Пронина и Савельева, усердныхъ ревнителей православія и искусствъ въ борьбѣ съ молоканами и мнимыми старообрядцами. На публичныхъ преніяхъ приходили, при многочисленномъ всегда стечениіи православнаго населенія, молоканы, монтаны, бѣс-

ловцы и особенно бѣглопоповцы. Такія же собесѣднія, преимущественно съ поморцами и молоканами, гор. Новоузенскѣй были ведены протоіереемъ Унгвицкимъ, съ помощью вольнонаемнаго причетника Сергина. сколько пользы приносятъ эти собесѣдованія, можно судить по слѣдующему засвидѣтельствованію преосвященнаго самарскаго. «Въ тѣхъ мѣстахъ — говоритъ онъ — гдѣ введены публичныя собесѣдованія съ сектантами, пропаганда раскола и молоканства не только прекратилась, но даже тѣ, изъ среды православныхъ, которые, подъ вліяніемъ вожаковъ сектантовъ, воспитали въ себѣ холодность къ вѣрѣ православной и сдѣлались наизнанку въ ту или другую секту, совершенно измѣнили взглядъ свой на дѣло вѣры и сдѣлались истыми ревнителями и защитниками православія. Были многочисленные случаи публичнаго со стороны отпадшихъ молоканство и расколъ сознанія въ неправотѣ своихъ рований и публичнаго же раскаянія и исповѣданія неправоты вѣры православной».

Въ пензенской епархіи собесѣдованія о предметахъ расколъниковъ происходили, кроме села Поима, главнаго средоточія мѣстнаго раскола, — въ трехъ селеніяхъ городищскаго и мокшанскаго уѣздовъ. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ на собесѣдованія собиралось весьма значительное число расколъниковъ, для которыхъ они не оставались безплодны. Признакомъ благотворнаго дѣянія этихъ собесѣдованій служитъ обнаружившееся расположение къ единовѣрію. Такъ, минувшемъ году поимскіе расколъники принимали вое участіе въ заботахъ единовѣрцевъ о построеніи дома въ Поимѣ.

Въ казанской епархіи также продолжались собесѣдо-

ванія съ раскольниками въ мѣстностяхъ, наиболѣе заселенныхъ расколомъ, именно: въ г. Чистополь, сель Сюкѣевъ и въ Казани. Видимымъ плодомъ этого собесѣданій было въ г. Чистополь присоединеніе изъ раскола къ православію 10 человѣкъ, въ сель же Сюкѣевъ раскольники стали замѣтно смягчаться, колебаться въ своихъ вѣрованіяхъ, а некоторые стали приглашать приходскихъ священниковъ въ свои дома для собесѣданія съ ними о вѣрѣ. О особенно плодотворными оказывались собесѣданія, веденные въ Казани профессоромъ духовной академіи Ивановскимъ. Собесѣдниками его являлись большую частію славящіеся въ расколѣ свою начитанностью, и тѣмъ сильнѣе было впечатлѣніе, производимое какъ на православныхъ, такъ и на раскольниковъ, полнымъ пораженіемъ такихъ противниковъ доводами защитника Церкви. Послѣ каждого бесѣды православные слушатели выходили съ твердымъ и успокоеннымъ сознаніемъ чистоты православнаго учнія, а неразумные ревнители старообрядчества съ тяжелымъ убѣждениемъ, что въ открытомъ и свободномъ обсужденіи имъ трудно поддерживать свои обвиненія противъ Церкви, какъ и вообще свои заблужденія. Тѣ же собесѣданія привели профессора Ивановскаго къ убѣждению, что его собесѣдники-расколоучители стра даютъ недостаткомъ отчетливаго пониманія основныхъ христіанскихъ догматовъ; поэтому онъ призналъ нужнымъ прочитать нѣсколько публичныхъ лекцій о такихъ предметахъ доктринальского учнія, ясное и правильное пониманіе которыхъ особенно необходимо въ дѣлѣ состоянія съ заблуждающимися. Въ минувшемъ году прочитаны были имъ четыре такія лекціи. Между тѣмъ подъ руководствомъ профессора Ивановскаго, частію въ самой Казани, частію въ окрестныхъ селеніяхъ, гдѣ гнѣздится расколъ, успешно состязались съ раскольни

и еще два лица, — казанские мещане Перевошковъ Алексьевъ, обладаюше большою начитанностю и вершенно преданные Церкви, къ которой послѣдній вратился изъ безпоповцевъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ.

Въ астраханской епархіи, въ нѣкоторыхъ селеніяхъ,раженныхъ молоканствомъ, по распоряженію преосвященнаго учреждены приходскими священниками воскреся собесѣданія, на которыхъ разъясняются истины рѣ, отвергаемыя или искажаемыя молоканами. Эта ра имѣла благія послѣдствія. Такъ, по отзыву преосвященнаго, въ селѣ Солодникахъ, черноярского уѣзда, въ началѣ 1872 года обнаружилось въ довольно личной степени молоканская пропаганда, къ концу года, прекратилась, вслѣдствіе того, что мѣстный священникъ на воскресныхъ собесѣданіяхъ основательно скрылъ своимъ прихожанамъ заблужденія молоканства.

При усиливающейся дѣятельности духовенства въ виданіи своихъ прихожанъ и попечительности объражденіи ихъ отъ вліянія раскола, при развитіи въ нѣкоторыхъ епархіяхъ публичныхъ собесѣданій съ различниками, пропагандѣ расколоучителей, какъ свидѣльствуютъ преосвященные, новсемѣстно полагаются льные препоны, и прискорбные случаи совращенія авославныхъ въ расколъ становятся рѣже и рѣже, это не только задерживаетъ численное усиленіе раскола, и лишаетъ его внутренней энергіи и ослабляетъ его

Тому же много содѣйствовали учрежденные въ которыхъ епархіяхъ противураскольническія братства съ нихъ особеною дѣятельностью означеневали себя атства св. Креста въ Саратовѣ и Свято-троицкое

братство въ городѣ Златоустѣ; братство св. Креста продолжало дѣйствовать въ прежнемъ направлении: оно разсыпало своихъ миссіонеровъ въ мѣстности, зараженными расколомъ, распространяло въ народѣ книги духовно-нравственного содержанія, желающимъ доставляло возможность ознакомиться съ старопечатными книгами и рукописями въ учрежденной имъ библіотекѣ, поддерживало училище для приготовленія сельскихъ учительницъ и содержало воспитательно благотворительное заведеніе — «учебно-заработный домъ», гдѣ давало пріютъ и элементарное образованіе, вмѣстѣ съ обученіемъ ремесламъ и рукодѣльямъ, нищенствующимъ дѣтямъ города Саратова. Возникшая въ 1871 году мысль объ открытии въ разныхъ мѣстахъ саратовской епархіи отдѣлевій братства или братствъ, по отношенію къ которымъ братство св. Креста должно было быть центральнымъ, руководительнымъ учрежденіемъ, въ минувшемъ году стала приводиться въ исполненіе: въ городѣ Вольскѣ уже открыто подобное братство, а другое возникаетъ въ городѣ Хвалынскѣ.

Свято-Троицкое братство въ городѣ Златоустѣ Уфимской епархіи, въ 1872 году, четвертомъ со времени его учрежденія, значительно расширило кругъ дѣятельности. Цопеченія его обращены были прежде всего на развитіе грамотности въ народѣ и на распространеніе въ средѣ его полезныхъ книгъ для чтенія. Поддерживая основанные имъ прежде школы, оно открыло еще одну новую за Ураломъ, въ деревнѣ Куштумчинской, во всѣхъ своихъ школахъ ввело лучшія учебныя руководства и пособія, преимущественно по преподаванію закона Божія. Особеннымъ вниманіемъ братства пользовалась школа, въ которой обучались исключительно дѣти раскольниковъ и сектантовъ. Книгъ и брошюръ

духовно-нравственного содержания братствомъ раздано разнымъ лицамъ и разослано по разнымъ мѣстамъ болѣе 1.500 экземпляровъ, въ томъ числѣ въ братскія училища отпущено для бѣдныхъ учениковъ и ученицъ до 820 экземпляровъ и въ стороннія школы, по ходатайству благочинныхъ и мѣстныхъ священниковъ, разослано до 620 экземпляровъ. Въ видахъ ослабленія издавна укоренившагося въ златоустовскомъ уѣздѣ раскола и предохраненія тамошняго православнаго населенія отъ совращенія со стороны расколо-учителей, Свято-Троицкое братство въ минувшемъ году открыло воскресныя бесѣды съ старообрядцами. На эти бесѣды каждый разъ стекалось народу болѣе тысячи человѣкъ разныхъ со словій, такъ что открылась надобность въ устройствѣ особаго, удобнаго для такихъ собраній зданія, къ постройкѣ котораго въ центрѣ города Златоуста братство уже и приступило.

Братство св. Ангела-Хранителя въ городѣ Глазовѣ, вятской епархіи, содержало на свой счетъ два училища и продолжало снабжать миссіонеровъ епархіи книгами, нужными для успѣшной борьбы съ расколомъ.

На служеніе дѣлу просвѣщенія раскольниковъ и воссоединенію ихъ съ православною Церковью въ концѣ минувшаго года выступило еще новое братство, 21 декабря въ Москвѣ открыто братство во имя св. Петра митрополита московскаго. Братство это — какъ выражено въ его уставѣ — имѣетъ цѣллю содѣйствовать вразумленію раскольниковъ и ослабленію раскола, изыскать и употреблять возможные для него способы къ разъясненію истинъ православія и обличенію заблужденій раскольническихъ не только самимъ раскольникамъ, но и живущимъ среди нихъ православнымъ, дабы эти послѣд-

ніе, достаточно уразумѣвъ православное учение вѣры и полу чивъ понятіе о заблужденіяхъ раскола, имѣли возможность и самихъ себя предохранить отъ обольщенія со стороны раскольническихъ наставниковъ и при удобномъ случаѣ подать вразумленіе совращаемымъ или совращеннымъ въ расколъ. Къ достижению этихъ цѣлей братство будетъ стремиться на первое время двумя способами: 1) посредствомъ составленія, изданія и распространенія нужныхъ для указанной цѣли книгъ; 2) посредствомъ устныхъ проповѣдей и бесѣдъ съ раскольниками и о расколѣ. Для приведенія въ дѣйствіе первого изъ этихъ двухъ способовъ братство предполагаетъ заботиться о составленіи его членами, или о приобрѣтѣніи отъ другихъ лицъ оригинальныхъ сочиненій, кратко и ясно излагающихъ положительное учение вѣры, особенно тѣхъ частяхъ его, которые подвергаются искаженію и перетолкованію со стороны раскольниковъ: историческихъ—о существующихъ въ Россіи раскольническихъ сектахъ, ихъ происхожденіи, развитіи и современномъ положеніи, и наконецъ полемическихъ, отличающихъ расколъ. Для осуществленія втораго способа дѣйствованія на раскольниковъ, братство будетъ изыскивать между духовными и свѣтскими лицами способныхъ и готовыхъ вести собесѣданія съ раскольниками и о расколѣ; по назначению братства или по выраженному предъ нимъ желанію, духовныя лица изъ членовъ братства открываютъ собесѣданія въ той церкви, где будетъ признано удобнымъ со стороны епархиального начальства, или же въ другихъ мѣстахъ, по выбору со вѣта братства, съ надлежащаго разрѣшенія. Потребность въ учрежденіи такого братства и ожидаемая отъ онаго польза недвусмыслия можетъ быть болѣе ощутительна, какъ въ Москвѣ. Москва съ ея окрестностями всегда служила и доселѣ служитъ средоточіемъ раскола,

какъ по количеству живущихъ тамъ раскольниковъ, такъ особенно по нравственному и материальному влиянию ихъ на иногородныя раскольническія общества; но вмѣстѣ съ тѣмъ Москва, болѣе чѣмъ всякой другой городъ, можетъ представить и способныхъ дѣятелей и удобныхъ средствъ для борьбы съ расколомъ: здѣсь многочисленное и при томъ большему частію съ высшимъ образованіемъ духовенство, въ средѣ котораго найдется немало готовыхъ потрудиться въ дѣлѣ обращенія раскольниковъ и охраненія сыновъ Церкви отъ заблужденій раскола; здѣсь цѣлое общество присоединившихся къ православію бывшихъ прежде знаменитыхъ дѣятелей раскола, которые въ совершенствѣ знаютъ его ученіе и духъ и обладаютъ умѣніемъ вести пренія съ раскольниками; здѣсь и въ обществѣ мірянъ не мало людей, живо интересующихся расколомъ и его судьбами и съ любовію занимающихся изученіемъ его и разлагольствіями съ раскольниками; наконецъ, нигдѣ не имѣется и такихъ богатыхъ пособій для трудящихся надъ изученіемъ раскола и въ полемикѣ противъ него, какъ въ московскихъ библіотекахъ синодальной, монастырскихъ, общественныхъ и даже частныхъ. Все это обѣщасть плодотворное и широкое развитіе дѣятельности новому братству, при самомъ своемъ открытии уже имѣвшему болѣе 80 членовъ, духовныхъ и мірянъ, чѣ только въ Москве, но и въ другихъ городахъ.

Съ усиленіемъ и развитіемъ мѣръ дѣйствованія къ вразумленію раскольниковъ, въ раскольнической средѣ развивается и крѣпнетъ желаніе узнать истину, упорное до фанатизма убѣжденіе въ святости и непогрешимости своихъ вѣрованій,—съ одной стороны, и въ неправотѣ православной Церкви и еї ученія—съ другой, ослабливаетъ и уступаетъ мѣсто безпристрастному обсу-

жденію вопросовъ вѣры. О такомъ благопріятномъ въ интересахъ православія настроеніи раскола свидѣтельствуетъ большинство епархиальныхъ преосвященныхъ въ отчетахъ о состояніи своихъ паствъ въ минувшемъ году. По ихъ отзывамъ, съ ослабленіемъ раскольническаго фанатизма, съ уменьшеніемъ слѣпаго довѣрія и уваженія къ расколо-учителямъ, наконецъ, подъ вліяніемъ примѣровъ искренняго обращенія изъ раскола къ св. православной Церкви, раскольническая среда все болѣе предуготовляется для благотворнаго воздействиа на нее Церкви. Во многихъ мѣстахъ раскольники начинаютъ цѣнить по достоинству и тотъ духъ кротости, терпѣнія и миролюбія, въ какомъ относятся къ нимъ служители Церкви.

*Присоединенія изъ раскола.*

Пріобрѣтенія православной Церкви изъ раскола въ минувшемъ году составляли 2.900 душъ, въ томъ числѣ 1.203 человѣка на правилахъ единовѣрія. Наиболѣе значительныя присоединенія продолжались въ оренбургской епархии, гдѣ съ 1870 года возникло въ средѣ раскольниковъ движение къ воссоединенію съ православіемъ. Въ минувшемъ году тамъ присоединились 623 человѣка, изъ нихъ 80 безусловно и 543 на правилахъ единовѣрія. Столь значительный успѣхъ православія произвелъ тѣмъ болѣе сильное впечатлѣніе на мѣстныхъ раскольниковъ, что изъ числа обратившихся нѣкоторые имѣли особое значеніе въ расколѣ. Таковы двѣ монахини уральского раскольнического садовскаго скита Аполлинарія Хохлачева и Павла Севрюгина, съ тремя послушницами того же скита: таковъ кава Зиновій Истоминъ, сынъ одного изъ ревностійныхъ

шихъ распространителей раскола австрійского толка, состоящій на должності учителя въ казачьей школѣ для дѣтей раскольниковъ. Въ кишиневской епархіи между раскольниками также обнаружилось сильное стремленіе къ воссоединенію съ православною Церковію, начало которому и положено присоединеніемъ трехъ раскольническихъ семействъ въ Кишеневѣ. Для новообращенныхъ на первое время открыть единовѣрческій молитвенный домъ, съ особымъ причтомъ, а въ виду дальнѣйшихъ обращеній изъ раскола предположено построить въ Кишиневѣ единовѣрческій храмъ. Въ аккерманскомъ уѣздѣ также присоединены къ православной Церкви нѣсколько семействъ съ уставщикомъ ихъ во главѣ. Такія явленія между бессарабскими раскольниками знаменательны. Расколъ въ кишиневской епархіи хотя не силенъ численно (раскольниковъ считается до 10.000 человекъ обоего пола), но имѣетъ особенное значеніе въ томъ отношеніи, что тамошніе раскольники, по смежности Бессарабіи съ Буковиною и Бѣлою-Криницей, центромъ австрійского раскола и источниковъ лжеепархіи, и по сосѣдству съ Румыніей, давшей также пріютъ немалому числу раскольниковъ, имѣютъ полное удобство входить въ сношенія съ заграницными раскольниками и служить проводниками вредныхъ вліяній изъ-за границы въ среду раскольниковъ внутренней Россіи. Въ казанской епархіи заслуживаетъ вниманія присоединеніе къ православію, въ числѣ другихъ лицъ, двухъ священниковъ австрійской лжеепархіи, которые совершили въ Казани христіанскія требы у послѣдователей поповскаго согласія и отъ которыхъ преосвященный казанскій ожидаетъ полезнаго для Церкви православной вліянія на бывшихъ ихъ единомышленниковъ.

Между тѣмъ какъ въ однихъ мѣстностяхъ Россіи

принимались мѣры къ ослабленію раскола и совершились или подготовлялись обращенія раскольниковъ, въ другихъ гдѣ Церковь православная близко соприкасается съ инославными христіанскими исповѣданіями, продолжались заботы объ учрежденіи юры въ православныхъ наставахъ и огражденіи ихъ отъ иновѣрныхъ вліяній, преимущественно путемъ развитія и укрѣпленія православно-церковныхъ учрежденій. Въ этомъ направленіи совершилась двѣтальность отечественной Церкви въ западныхъ губерніяхъ и Привислинскомъ краѣ, гдѣ распространено римское католичество, и въ Прибалтійскомъ краѣ, гдѣ православные исповѣдники окружены преобладающимъ надъ ними населеніемъ лютеранскимъ.

*Построение и возобновление храмовъ въ западныхъ епархіяхъ и привислинскомъ краѣ.*

Одну изъ насущныхъ потребностей православія въ этихъ мѣстностяхъ составляетъ построеніе храмовъ и приведеніе ихъ въ благолѣпное состояніе, соотвѣтствующее ихъ высокому значенію, такъ какъ храмы, содѣствую утвержденію въ вѣрѣ чадъ православной Церкви, въ то же время для инославныхъ населеній служатъ нагляднымъ свидѣтельствомъ внутренняго величія православія. Въ минувшемъ году эта потребность достаточно удовлетворялась въ западныхъ епархіяхъ: тамъ въ теченіе этого года вновь устроено и освящено 78 церквей и 8 молитвенныхъ домовъ; сверхъ того значительное число церквей и молитвенныхъ домовъ возобновлено и исправлено. Изъ возобновленныхъ храмовъ особенно замѣтенъ по своему историческому значенію Екатерининский соборъ въ гор. Минскѣ, древнѣйший храмъ въ этомъ городѣ, существующій болѣе двухъ съ половиною сто-

льтій. Основаніе его относится къ началу XVII вѣка. Въ то смутное время, когда въ самой Москве находились сторонники польского королевича Владислава, и некоторые сыны православной Россіи, готовы были отдать свое отчество подъ власть католической Польши, православные дворяне минского воеводства и другихъ земель литовскихъ, въ числѣ 52 лицъ, составили церковное братство для защиты православія и противодѣйствія унії. Съ этой цѣллю братчики основали на собственной землѣ православный Петропавловскій монастырь съ училищемъ и построили въ ономъ богатый по тогдашнему времени храмъ. Труды этихъ поборниковъ православной Церкви были не напрасны. Петропавловскій монастырь во все время унії служилъ для Минска стражемъ и оплотомъ православной Церкви; съ возвращенiemъ же минского воеводства Россіи и съ учрежденiemъ минской архіерейской каѳедры храму Петропавловскаго монастыря присвоено было значеніе каѳедральнаго собора, и это значеніе онъ имѣлъ до 1799 г. когда архіерейская каѳедра перенесена была въ нынѣшній каѳедральный соборъ, устроенный изъ базиліанскаго Свято-Духовскаго монастыря. Въ томъ же году возобновленный щедротами блаженныхъ памяти Императрицы Екатерины Второй, храмъ отъ названъ Екатерининскимъ соборомъ въ честь св. великомученицы, имя которой носила Благовѣнная Государыня, и въ память освобождѣнія Ею древле-рускаго православнаго края отъ польскаго иновѣрнаго владычества. Но съ того времени Екатерининскій соборъ оставался безъ ремонтныхъ исправленій и прішелъ въ запущенное состояніе, почему капитальное возобновленіе его сдѣлалось необходимымъ. На этотъ предметъ было ассигновано отъ казны до 15.000 руб. и поступило частныхъ пожертвованій деньгами и разными црквовыми вещами на сумму болѣе 2.600 рублей. Ра-

боты по исправлению Екатерининского собора начаты въ май 1870 года и окончены лишь въ началѣ минувшаго года. Виѣшній видъ этого храма, за исключеніемъ вновь возведенаго средняго купола и наружныхъ архитектурныхъ украсеній, остался почти безъ измѣненія. Три новые съ богатою позолотою и съ большими вкусомъ исполненные иконостаса и вся внутренняя уборка стѣнъ сдѣланы въ византійскомъ стилѣ и въ духѣ православія. Изъ часовенъ построенныхъ и освященныхъ въ минувшемъ году, замѣтнѣла часовня въ гор. Гроднѣ, воздигнутая на развалинахъ сооруженнаго въ XII вѣкѣ монастырскаго храма на Коложѣ. Устроенная на мѣстѣ, полномъ историческихъ воспоминаній, часовня эта стала привлекать значительное число богомольцевъ; поэтому въ ней по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ совершается вечернее богослуженіе съ молебномъ св. мученикамъ Борису и Глѣбу, иконы коихъ тамъ поставлены.

Въ привислинскомъ краѣ въ минувшемъ году сооружена вновь церковь въ уѣздномъ городѣ Ченстоховѣ, петроковской губерніи. Городъ этотъ имѣеть въ религіозномъ отношеніи весьма важное значеніе для края, такъ какъ тамъ, въ монастырѣ римско-католическаго монашескаго ордена Павликіанъ, находится чудотворная икона Божіей Матери, именуемая Ченстоховскою. Для поклоненія этой иконѣ, имѣющей весьма древнее, греко-восточное происхожденіе и равно чтимой какъ православными, такъ и римско-католиками, каждогодно стекается въ Ченстоховѣ до ста тысяч народа и болѣе, не только изъ привислинскихъ губерній, но также изъ сопредѣльныхъ съ ними провинцій Австріи и Пруссіи. Между тѣмъ, въ этомъ городѣ не было постояннаго православнаго храма, въ которомъ находили бы удовлетвореніе своимъ религіознымъ нуждамъ какъ мѣстные православные жители,

такъ и притекающія на поклоненіе чудотворной иконѣ другія чада православной Церкви. Въ удовлетвореніе сихъ нуждъ, въ 18.0 году положено основаніе православному храму въ Ченстоховѣ, на обширной площади и на главной улицѣ города. На постройку его ассигновано было по сметѣ 45.000 руб. Всѣ работы по сооруженію храма производились по распоряженію и подъ наблюденіемъ особо назначенаго строительного комитета, и, благодаря ревностному усердію членовъ его, ченстоховскій православный храмъ въ теченіе двухъ лѣтъ совершилъ оконченъ постройкою, снабженъ утварью и ризицемъ достаточно и, по опредѣленіи къ нему причта, 15-го октября освященъ во имя св. равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодія. Храмъ этотъ, какъ по наружному виду, такъ и по внутреннимъ украшеніямъ, отличается изяществомъ и благолѣпіемъ, соотвѣтственнымъ достоинству православія. Не безъ особенной мысли онъ посвященъ дорогимъ для всего славянскаго міра именамъ святыхъ Кирилла и Меѳодія: руководящею къ сему мыслю было то, чтобы храмъ во имя равноапостольныхъ просвѣтителей славянскаго народа, чтимыхъ и римско-католиками, пользовался отъ всѣхъ стекающихся въ Ченстоховѣ богомольцевъ достодолжною честію и напоминаль имъ о бывшемъ нѣкогда у славянскихъ именемъ единствѣ вѣры православной, проповѣданной богомудрыми учителями ея Кирилломъ и Меѳодіемъ.

Какъ сооруженіе, такъ и возобновленіе православныхъ храмовъ и молитвенныхъ домовъ въ западномъ краѣ производилось преимущественно на суммы отъ правительства; впрочемъ и мѣстная православная населенія, несмотря на скучность своихъ материальныхъ средствъ, не остаются безучастными въ этомъ святомъ дѣлѣ. Такъ,

преосвященный литовский свидѣтельствуетъ, что и тамъ, гдѣ церкви строются правительствомъ, прихожане всегда участвуютъ взносомъ болѣе или менѣе значительной суммы въ воспособленіе сѣтѣ — отъ 300 до 4.000 и до 5.000 рублей; вездѣ принимаютъ на себя поставку чернорабочихъ, подвозку лѣса, песку, доставку булыжного камня и сверхъ всего этого весьма нерѣдко доплачиваютъ значительныя суммы на достройку опущенного по сѣтѣ, но необходимаго на исправление допущенныхъ подрядчикомъ неисправностей и т. п. Равнымъ образомъ и о поддержаніи существующихъ церквей въ благолѣпномъ видѣ не мало прилагаются попеченія мѣстныхъ православныхъ населеній западнаго края и на этотъ предметъ приносятъ нескудныя жертвы. Въ минской епархіи, напримѣръ, приношенія на содержаніе церквей въ послѣдніе четыре года увеличились вчетверо противъ прежняго, и это явленіе преосвященный минскій объясняетъ развивающимся въ его паствѣ сознаніемъ лежащей на ней обязанности по отношенію къ устройству и благолѣпію церквей. Преосвященный литовский свидѣтельствуетъ, что въ его епархіи почти повсемѣстно вниманіе причтовъ и особенно прихожанъ обращено на благолѣпіе святыхъ храмовъ въ такой степени, что нѣтъ почти ни одного прихода, который въ послѣднее время не сдѣлалъ бы чего-либо на свои средства для улучшенія состоянія своей церкви, и потому даже бѣдныя и ветхія церкви имѣютъ благоприличный видъ.

*Приношенія на церкви въ западномъ краѣ*

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Святѣйшимъ Сѵнодомъ отправлено въ епархіи кіевскую, волынскую, подольскую, литовскую, минскую, могилевскую и полоцкую 17 комп-

лектовъ священническихъ облаченій, столькоже комплектовъ церковныхъ сдѣждъ и 33 комплекта церковныхъ сосудовъ, для снабженія ими бѣднѣйшихъ церквей.

Не прекращаются приношенія частныхъ благотворителей изъ внутренней Россіи на святое дѣло благоустройства православныхъ храмовъ въ западныхъ епархіяхъ. Въ отчетномъ году наиболѣе обильная пожертвованія сдѣланы въ пользу церквей полоцкой епархіи: они простирались въ общей сложности до 5.000 рублей.

*Православные братства и церковные попечительства въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ.*

Дѣло православія въ западномъ краѣ находило себѣ значительную помощь въ разнообразной дѣятельности церковныхъ братствъ, попечительствъ и другихъ однородныхъ съ ними учрежденій. Снабженіе православныхъ храмовъ богослужебными принадлежностями и содѣйствіе къ поддержанію ихъ благолѣпія, служеніе дѣлу народнаго образования въ духѣ православія и русской народности, наконецъ материальная вспомоществованія нуждающимся членамъ православной Церкви или призрѣніе ихъ — таковъ вообще кругъ дѣятельности братствъ, по мѣрѣ пужды и требованію обстоятельствъ направляемой преимущественно на ту или другую сторону мѣстной церковной и общественной жизни. Такъ, напримѣръ, Успенское братство при пустынскомъ монастырѣ, могилевской епархіи, содержа на свои средства учрежденное имъ въ монастырѣ сельское училище съ обучающимися въ немъ бѣдными дѣтьми и сиротами и снабдивъ это училище 416 томами учебныхъ и другихъ книгъ духовно-нравственного содержанія, открыло въ нѣкоторыхъ селені-

ихъ и деревняхъ мстиславскаго уѣзда, для распространенія грамотности въ простомъ народѣ, 12 училищныхъ отдѣленій, а для разъясненія простому народу истинъ вѣры, правилъ нравственности христіанской, а также богослуженія православной Церкви завело при Пустынскомъ монастырѣ воскресныя и праздничныя бесѣды. По случаю же дѣйствовавшей въ минувшемъ году холерной эпидеміи братство оказывало медицинскія пособія ученикамъ монастырскаго училища, боломольцамъ, прибывающимъ въ монастырь для поклоненія его святынѣ, и жителямъ всѣхъ сосѣднихъ съ монастыремъ селъ и деревень. Подобно тому, по случаю бывшаго неурожая, полоцкимъ братствомъ святителя Николая и преподобной Евфросиніи почти половина всѣхъ имѣвшихся въ его распоряженіи средствъ была употреблена на воспособленіе бѣднымъ и неимущимъ, православнаго исповѣданія.

Однородное съ братствами по своимъ задачамъ, Общество ревнителей православія въ сѣверо-западномъ краѣ въ отчетномъ году удовлетворило нуждамъ 38 церквей въ утвари, вѣкоторымъ приходскимъ школамъ доставило бесплатно или по возможно-дешевымъ цѣнамъ необходимыя учебныя пособія и книги и разослало до 600 иконъ, пожертвованныхъ почетнымъ членомъ общества Егоровымъ, для раздачи православнымъ поселенцамъ ковенской и виленской губерній. Въ виду же настоятельной потребности въ православныхъ иконахъличного письма не только для народа, но и для приходскихъ церквей, общество учредило отъ себя стипендію при рисованльной школѣ виленскаго учебнаго округа, для специального изученія однимъ изъ учениковъ ея православной иконописи, и выписало изъ Москвы значительное число иконъ разной величины, финифтяныхъ образковъ и крестиковъ, съ тѣмъ чтобы открыть пра-

вославнымъ возможность пріобрѣтать ихъ при приходскихъ церквахъ. Въ привислинскомъ краѣ дѣлу православія продолжали служить приходскія попечительства. Приходскія попечительства существовали въ 1872 году при 14 церквахъ. Одно изъ нихъ, при церкви въ посадѣ Кибартахъ, открыто въ концѣ того года. Общая численность суммъ, состоявшихъ въ распоряженіи попечительствъ, просчитывалось до 21.727 руб. Въ томъ числѣ было оставшихся отъ 1871 года 6.718 р. и поступившихъ въ 1872 году 15,005 р. Изъ нихъ въ отчетномъ году употреблено: на поддержаніе и украшеніе храмовъ до 1 300 руб. и на содержаніе школъ, приютовъ и на разныя благотворенія болѣе 9.500 руб. Преимущественная дѣятельность попечительствъ обращена была, какъ и въ прошедшихъ годахъ, на всомоществованіе бѣднымъ прихожанамъ а еще болѣе на воспитаніе и призрѣніе бѣдныхъ дѣтей и сиротъ, значительное число коихъ, при материальномъ и нравственномъ содѣйствіи попечительствъ, получали начальное образованіе въ духѣ православія и русской народности.

*Школы при церквяхъ и монастыряхъ въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ.*

Труды церковныхъ братствъ и приходскихъ попечительствъ на пользу народнаго образованія на западной нашей окраинѣ не переставало раздѣлять мѣстное православное духовенство. Въ семи западныхъ епархіяхъ въ минувшемъ году состояло 3.620 церковно-приходскихъ школъ, содержимыхъ духовенствомъ, въ которыхъ обучалось до 76.176 мальчиковъ и 12.579 девочекъ. Нѣкоторыя

обители западнаго края тоже служили дѣлу народнаго образованія. Изъ монастырскихъ школъ обращаетъ на себя вниманіе содержимая Почаевскою лаврою, въ которой дѣти, кромѣ предметовъ элементарнаго образованія, изучаютъ разныя ремесла.

Въ варшавской епархіи состояло 30 училищъ при церквяхъ и 1 училище при Яблочинскомъ мужскомъ монастырѣ съ 805 учащимися. Изъ этихъ училищъ 26 получали воспособленія изъ суммъ варшавскаго учебнаго округа, одно (при Яблочинскомъ монастырѣ) содержалось на сумму, отпускаемую отъ казны, два—на счетъ таможеннаго вѣдомства, и два на средства приходскихъ общинъ.

### *Построеніе церквей въ прибалтійскомъ краѣ.*

Недостатокъ православныхъ храмовъ въ прибалтійскомъ краѣ, еще такъ недавно весьма ощущительный и неблагопріятно отражавшійся на религіозномъ состояніи тамошняго православнаго населенія, постепенно устраняется при попечительности правительства и тепломъ участіи русскаго православнаго общества. Изъ 146 приходовъ рижской епархіи теперь уже въ 92 имѣются постоянныя, надлежаще устроенные церкви. Между тѣмъ, дѣятельно производится постройка новыхъ храмовъ.

Подъ наблюдениемъ епархиального начальства въ минувшемъ году производилась постройка каменной церкви на мызѣ Гутмансбахъ, въ орренгофскомъ приходѣ первовскаго уѣзда, на счетъ суммы, ассигнованной Святейшимъ Сѵнодомъ. Въ то же время на средства государственного казначейства, подъ вѣдѣniемъ министерства

внутреннихъ дѣлъ, сооружались церкви въ 33 приходахъ, и одна церковь (въ приходѣ таккерортскомъ, первовскаго уѣзда) строилась на средства мѣстнаго церковнаго братства, при пособіи отъ казны. Изъ числа сихъ церквей окончены постройкою въ теченіе 1872 года и освящены двѣ церкви: орренгофская, созиавшаяся на средства Святѣшаго Синода, и Таккерортская, построенная иждивенiemъ братства. Изъ построекъ, производимыхъ на счетъ государственного казначейства, подъ наблюденіемъ министерства внутреннихъ дѣлъ, приведены къ окончанію сооруженія церквей въ 21 приходѣ. Шесть изъ нихъ уже и переданы въ вѣдѣніе епархиального начальства.

Какъ вновь построенные церкви въ прибалтійскихъ губерніяхъ, какъ и многія изъ прежде существовавшихъ снабжались ризничными и утварными принадлежностями. Въ минувшемъ году около 60 церквей получили такія принадлежности отъ министерства внутреннихъ дѣлъ. Въ другія церкви продолжали поступать приношенія вещами отъ благочестивыхъ ревнителей православія изъ внутреннихъ губерній Россіи, и во главѣ ихъ—отъ Августѣйшихъ Особъ Царствующаго Дома. Ея Величество Государыня Императрица благоволила пожертвовать 19 иконъ для вновь строящихся храмовъ въ рижской епархіи. По просьбѣ прихожанъ рингенской церкви, дерптскаго уѣзда, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ пожертвовать для изъначенной церкви колоколь въ 57 пуд. 36 фунт.

*Дѣятельность братствъ на пользу православія въ прибалтійскомъ краѣ.*  
На пользу православія и въ прибалтійскомъ краѣ,

какъ въ западныхъ епархіяхъ, продолжали служить православныя братства. Іромъ братствъ, учрежденныхъ въ предшествующіе годы въ разныхъ мѣстахъ рижской епархіи, и прибалтійского Спасскаго братства въ С.-Петербургѣ, въ минувшемъ году открыло свои дѣйствія братство при куркундской Николаевской церкви, перновскаго уѣзда. Кругъ и объемъ дѣятельности каждого изъ этихъ учрежденій опредѣляется, съ одной стороны, матеріальными его средствами, а съ другой — потребностями той мѣстности, въ которой оно дѣйствовало. Рижское Петропавловское братство сосредоточивало свое попеченіе преимущественно на открытой и содержимой имъ русско-эсто-латышской школѣ, которая въ минувшемъ году состояла изъ трехъ классовъ и имѣла 124 ученика, въ томъ числѣ 54 русскаго происхождения, 67 латышскаго и 3 эстонскаго. Въ братской школѣ обучались дѣти какъ православнаго вѣроисповѣданія, такъ и лютеранскаго, послѣднихъ было 34 человѣка. Обративъ свое попеченіе на означенную школу, Петропавловское братство не упустило изъ виду и удовлетворенія религіозно-нравственныхъ потребностей мѣстнаго православнаго народонаселенія изъ латышей и эстовъ. Такъ какъ на латышскомъ и эстскомъ языкахъ существуетъ нѣсколько православно-богослужебныхъ книгъ и немного краткихъ сочиненій для первоначального наставленія въ православной вѣрѣ, но до послѣдніго времени не было сборника проповѣдей, то братство приняло на себя трудъ удовлетворить этой духовной потребности православныхъ эстовъ и латышей и приступило къ изданію «Сборника проповѣдей» на ихъ языкахъ, по возможности на всѣ воскресные и праздничные дни, собравъ значительное число такихъ проповѣдей отъ священниковъ латышскихъ и эстонскихъ приходовъ. Съ тою же цѣллю — содѣйствія духовному просвѣщенію чадъ православной Церкви въ краѣ — братство пріобрѣло

въ собственность составленную священникомъ Лезеренской церкви Дегожскимъ часть исторіи православной Церкви (вѣкъ апостольскій) на латышскомъ языке, съ тѣмъ чтобы распространить ее между латышами. Туккумское Николаевское братство, состоявшее въ 1872 году изъ 137 братчиковъ, построениемъ храма въ Туккумѣ выполнивъ главную свою задачу, занялось постройкою помѣщенія для приходской школы при этой церкви. Между тѣмъ, въ содергимой братствомъ школѣ въ 1872 году обучалось 35 дѣтей обоего пола, въ томъ числѣ 24 православныхъ, 8 лютеранъ и 3 римско католиковъ; изъ нихъ 18 пользовались полнымъ содержаніемъ и 5 пособіемъ. Источникомъ для содержанія школы въ настоящее время служитъ, между прочимъ, данный тукумскому братству министерствомъ государственныхъ имуществъ надѣлъ земли лѣсомъ въ 66 десятина, который отданъ въ аренду за 340 руб. въ годъ. Дѣлу народнаго образования въ духѣ православія въ прибалтійскомъ краѣ оказывали также содѣйствие братства: венденское, заботившееся о лучшемъ устройствѣ православныхъ школъ въ венденскомъ благочиніи, снабжавшее ихъ всѣми учебными и принадлежностями, нанимавшее на свой счетъ помѣщенія для нихъ и производившее изъ своихъ средствъ вознагражденіе сельскимъ учителямъ за обученіе крестьянскихъ дѣтей; гольдингенское Покровское, сосредоточившее свои заботы на мѣстномъ пріютѣ-училищѣ для бѣдныхъ дѣтей православнаго населенія, и содержавшее въ немъ на свои средства до 80 дѣтей обоего пола, и аренсбургское Николаевское, которое имѣло въ г. Аренсбургѣ свое училище съ 26 малчиками и издавало на эстонскомъ языке листки духовно-нравственнаго содержанія для раздачи ихъ крестьянамъ.

Между тѣмъ какъ православныя братства, существую-

щія въ прибалтійскомъ краѣ, ограничивають кругъ своихъ дѣйствій определенными мѣстностями, учрежденное въ С.-Петербургѣ прибалтійское братство во имя Христа Спасителя, согласно цѣлямъ его учрежденія, распространяетъ свою дѣятельность на весь вообще прибалтійскій край. Въ минувшемъ году — второмъ со времени открытия братства — въ немъ состояло 719 членовъ, болѣе противъ первого года на 119 лицъ. Въ составъ братства начали поступать и люди изъ крестьянского сословія, внося не по 20 к. въ годъ, какъ допущено для крестьянъ уставомъ, но по 1 рублю и болѣе. Всего деньгами и вещами въ кассу братства въ теченіе года поступило на приходъ 17.089 рублей. Ея Величество Государыня Императрица благоволила осчастливить Спасское братство Своимъ Августѣйшимъ вниманіемъ, пожертвовавъ на усиленіе его средствъ изъ собственныхъ суммъ сто рублей. Братство на собранныя имъ средства оказывало пособія церквамъ рижской епархіи и содѣйствовало развитію народнаго образованія въ томъ краѣ. На вспомоществованіе церквамъ и снабженіе ихъ разными утварными и различными вещами имъ употреблено 824 рубля. Сумма эта значительно менѣе употребленной на тотъ же предметъ въ 1871 г. (2651 р.). Но это объясняется особымъ обстоятельствомъ — новымъ предпріятіемъ братства, требующимъ значительныхъ средствъ. Преосвященный рижскій обратился въ совѣтъ братства съ ходатайствомъ, не можетъ ли оно на свои средства построить церковь въ уббенормскомъ приходѣ, вольмарскаго уѣзда, где 700 человѣкъ прихожанъ-латышей болѣе 20 лѣтъ напрасно ожидаютъ построенія православнаго храма, и где вслѣдствіе того открывается опасность совращенія въ лютеранство. Братство отнеслось съ горячимъ участіемъ къ такому заявлению и стало собирать средства на сооруженіе церкви въ означенномъ приходѣ. Къ 1873 году

собрано было на ѿтотъ предметъ до 10.056 руб., и братство получило возможность приступить къ осуществлению своего благого предпріятія. Дѣйствія Спасскаго братства на пользу народнаго образованія въ прибалтийскомъ краѣ заключались въ слѣдующемъ: имъ даны пособія рижскому Петропавловскому братству на содержаніе русско-эсто-латышской школы, эзельскому братству — на содержаніе тамошнихъ школъ, и туккумскому братству — на постройку школьнаго дома; отпущенено на содержаніе пріюта-школы при кальцинаусской церкви 210 руб. и отправлено въ эту школу 255 экземпляровъ разныхъ книгъ; на содержаніе въ школѣ при руэнской церкви бѣднѣйшихъ дѣтей выдано 150 руб. Кромѣ того братство содержало на свои средства школу, открытую имъ при альтъ-анценской церкви, и снабжало разныя школы въ прибалтийскомъ краѣ книгами, учебными пособіями и иконами.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*Отношение Воронежской духовной Консистории отъ 9 апреля  
1874 года за № 1908.*

Воронежская Консисторія имѣть честь препроводить при семъ въ редакцію Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія копію съ указа Святѣйшаго Сѵнода, отъ 20 января сего года за № 8, о разрѣшении оставлять на повторительный курсъ въ IV классѣ духовныхъ училищъ воспитанниковъ, окончившихъ училищный курсъ; но не поступившихъ въ Семинарію по не удовлетворительности отвѣтовъ на приемномъ испытаніи.

Указъ о разрешении оставлять на посторительный курсъ въ IV классъ духовныхъ училищъ воспитанниковъ, окончившихъ училищный курсъ, но не поступившихъ въ Семинарию по удовлетворительности отвѣтовъ на приемномъ испытани

По указу Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенные господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 205, по возбужденному Правленіемъ одного изъ духовныхъ училищъ вопросу могутъ ли окончившиye курсъ въ духовныхъ училищахъ воспитанники, не поступившиe въ Семинарію по удовлетворительности отвѣтовъ на пріемномъ испытаніи быть обратно принимаемы на посторительный курсъ въ IV классъ духовныхъ училищъ? Приказали: Разъяснить печатнымъ указомъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для сообщенія Правленіямъ духовныхъ Семинарій и училищъ, къ свѣдѣнію и руководству, что окончившиye курсъ воспитанники духовныхъ училищъ, не поступившиe въ Семинарію, по не удовлетворительности отвѣтовъ на пріемномъ испытаніи, могутъ быть, на основаніи опредѣленія Синода 4 Февраля—1 Марта 1870 года оставлены, для пополненія ихъ познаній, на посторительный курсъ въ IV классъ, въ томъ случаѣ, когда въ ономъ находятся свободныя вакансіи. Въ случаѣ же не имѣнія вакансій, на которыхъ могли бы поступить вышеупомянутые ученики, Епархіальная Начальства могутъ рекомендовать духовенству открыть для не поступившихъ въ Семинарію воспитанниковъ, на основаніи пріемченія къ § 9-му училищного устава, особые высшіе классы. Января 20 дня 1874 года.

## НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### С Л О В О

о помощи голодающимъ Самарской губерніи \*).

Благодѣтельныя дѣйствія на человѣка поста и вообще въоз-  
держанія трудно изчислить,—такъ они многочисленны и разно-  
образны. Стоить только взглянуть на внѣшность нашего, или  
другаго какого села, или города, чтобы видѣть большое разли-  
чие между временемъ до поста и временемъ съ наступлениемъ по-  
ста. Стоить сравнить желанія и затѣи наши въ мясоѣды и жизнь  
во дни поста. Но неисчисляя всѣхъ этихъ разностей, посмотримъ  
особенно на то, какъ постъ располагаетъ насъ къ благотворе-  
нію, къ помоши ближнимъ. Въ обыкновенное время на помощь  
бѣднымъ у насъ все, какъ будто, не стаетъ—и то нужно, и безъ  
этого какъ будто нельзя обойтись, хоть то, или другое на са-  
момъ дѣлѣ излишнее, а на помощь бѣднымъ у насъ все не  
стаетъ, да нестаетъ. А постомъ мы ограничиваемъ свои надоб-  
ности какъ бы по неволѣ, ради поста, и такимъ образомъ дѣ-  
лаемъ сбереженія, которыя и должны употребить на помощь  
бѣдствующимъ братіямъ нашимъ. Мы постомъ приносимъ пока-  
яніе въ своихъ грѣхахъ и просимъ себѣ у Бога помилованія въ  
нашихъ грѣхахъ; но знайте, что Господь милостивъ только къ  
милостивымъ. Блаженны милостивые, ибо они помилованы буд-  
утъ \*) сказано въ св. Писанії. Значитъ, люди не милостивые,  
которые не любять творить милостыню другимъ, не могутъ и  
себѣ ждать помилованія въ грѣхахъ своихъ. И еще, предъ сыр-  
ною недѣлею вы слышали въ Церкви евангеліе о будущемъ  
страшномъ пришествіи Господнемъ на землю для того, чтобы  
судить живыхъ и мертвыхъ. Въ этомъ евангеліи повѣствуется,  
что когда приидетъ Господь въ славѣ своей и сидѣть на пре-  
столѣ, то Онъ раздѣлить праведниковъ отъ грѣшниковъ и пер-

(\*) Сказано въ одинъ изъ воскресныхъ дней великаго поста.

выхъ поставить по правую сторону, а грѣшниковъ по лѣвую и скажетъ стоящимъ по правую сторону: приидите ко мнѣ благословенные Отца Моего и наслѣдуйте уготованное вамъ царство отъ начала міра. Ибо я былъ голоденъ и вы меня накормили; Я жаждалъ—и вы меня напоили; былъ странникомъ—и вы меня приняли въ домъ свой; Я былъ нагъ—и вы меня одѣли; Я въ темницѣ былъ—и вы посѣтили меня; былъ Я боленъ—и вы навѣщали меня.—Когда спросятъ праведники: Господи! Когда мы видѣли Тебя голоднымъ—и накормилъ? или жаждущимъ—и напоили? Когда также мы видѣли Тебя странникомъ и приняли? Или нагимъ—и одѣли? Когда мы видѣли Тебя больнымъ и въ темницѣ—и посѣтили Тебя?—То на это скажетъ имъ Господь: истинно говорю вамъ: такъ какъ вы сдѣлали это одному т. е. кому либо изъ этихъ меньшихъ моихъ братьевъ, (т. е. страждущихъ) то сдѣлали это мнѣ. Послѣ сего Судія скажетъ стоящимъ по лѣвой сторону: подите отъ меня проклятые и огонь вѣчный, приготовленный діаволу и аггеламъ его. Потому что когда Я былъ голоденъ—вы не дали мнѣ есть, когда жаждалъ вы не напоили Меня, былъ странникомъ—вы неприняли меня, нагимъ—и не одѣли Меня, больнымъ и въ темницѣ—и не посѣтили Меня. Когда же и эти скажутъ: Господи! когда же мы видѣли Тебя голоднымъ, страждущимъ, странникомъ, или нагимъ, или больнымъ и въ темницѣ и не послужили Тебѣ? То Онъ скажетъ имъ: истинно говорю вамъ: вы не сдѣлали этого ни одному изъ этихъ меньшихъ (т. е. страждущихъ) то не сдѣлали и мнѣ. (¹)

Видите ли, братіе мои, чѣмъ оправдаются праведники на второмъ страшномъ пришествіи Христовомъ! Оправдаются состраданіемъ къ своей страждущей братіи, своими дѣлами милосердія. А за что будутъ осуждены грѣшники? За то, что они были безчувственны къ страданіямъ своимъ бѣдствующихъ близкихъ. Страшно слово Господне: отыдите отъ Меня, проклятые, во огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеламъ его. Не дай, Господи, намъ услышать его!.

(¹) Мате: XXV. 31—45.

По этому—не есть ли наша священная обязанность быть сострадательными къ бѣдствующимъ братіямъ нашимъ; если Господь всякую жертву нашу для страждущихъ людей принимаетъ, усвояетъ себѣ самому; если т. е. все то добро, какое мы дѣлаемъ для страждущихъ, дѣлаемъ Самому Спасителю, и Онъ усвояетъ эти жертвы Себѣ? Вѣдь и все-что, что мы имѣемъ, не можемъ назвать своимъ. Мы наживаемъ—пріобрѣтаемъ, но если не благословить Господь нашихъ трудовъ и предпріятій, что выйдетъ изъ нашихъ хлопотъ? Ничего! Значить, все,—что имѣемъ мы—необходимо ли, или излишнее—не наше, а Божie. Господь требуетъ отъ насъ сострадательности къ страждущимъ, требуетъ Себѣ свое же; да и не для себя требуетъ: Ему никакой помощи не нужно, а требуетъ для нашего же блага, чтобы за это помиловать насъ.

Нѣть слова, что и унасъ не всѣ живутъ съ избыткомъ, а есть люди бѣдные и очень бѣдные, которыхъ мы не должны забывать, а должны поддерживать ихъ своюю помощью. Но бѣдность бѣдности разль. Мы если не можемъ хвалиться особыми избытками, то не можетъ жаловаться и на особенно бѣдственное положеніе.

Но есть не очень далеко отъ насъ сторона, а именно Самарская губернія, гдѣ неурожай хлѣба продолжается подрядъ цѣлые три года. Въ послѣдній т. е. нынѣшній годъ жители этой губерніи дошли до страшно бѣдственнаго состоянія, такъ что не въ состояніи прокормить свои семьи. Хлѣбъ тамъ въ настоящее время пекутъ изъ лебеды, мякины, древесной коры и листьевъ. Этотъ хлѣбъ похожъ на все: на глину, на золу, на грязь, только никакъ не на хлѣбъ. Можете судить, какъ читателенъ этотъ хлѣбъ! Онъ только раздражаетъ голодный желудокъ и производить рвоту. Если таково его дѣйствіе на здороваго и большаго человѣка, то что сказать о материахъ, которые сами будучи голодными принуждены кормить еще пустую грудью дѣтей своихъ. Что сказать о дѣтихъ не грудныхъ, которые просятъ хлѣба и не хотятъ слушать, что его нѣть, о

старикахъ, которые всю жизнь свою прорудились для пользы общества и семействъ своихъ и должны на старости лѣтъ умирать съ голода!

Пожертвование въ пользу голодающихъ Самарской губерніи, идутъ изъ многихъ мѣстъ нашего Царства. Но губернія Самарская велика и жителей, претерпѣвающихъ страшныя страданія отъ недостатка въ пищѣ, такъ много, что тѣхъ пожертвованій которыхъ посылаются изъ разныхъ мѣстъ очень и очень недостаточно, и голодъ продолжается. Что же? Останемся ли мы равнодушными зрителями чужихъ страданій? Не протянемъ ли руку помощи страждущимъ? — Если другое облегчаетъ страданія ихъ посильной помощью, то это вовсе не значитъ, что намъ слѣдуетъ уклоняться отъ подачи помощи, а на противъ это должно побуждать и насъ къ такому же добруму дѣлу. Люди дѣлаютъ доброе дѣло, сдѣлаемъ и мы. Отъ какого либо рубля или мѣры хлѣба наше благосостояніе не ухудшится, а между тѣмъ мы своимъ малымъ пожертвованіемъ облегчимъ страданія многихъ бѣдствующихъ и, (кто знаетъ?) можетъ быть спасемъ кого либо отъ голодной смерти.

Я съ своей стороны совѣтую вамъ избрать изъ среды себѣ нѣсколько благонадежныхъ человѣкъ, которые бы взяли на себя трудъ обратиться къ каждому изъ боголюбивыхъ и человѣколюбивыхъ своихъ соприхожанъ. Малость пожертвовавія да не смущаетъ никого. И лента вдовицы, какъ повѣствуется въ Евангелиѣ прината у Господа, какъ большое пожертвованіе. Въ благомъ дѣлѣ да поможетъ вамъ Самъ Господь Богъ <sup>(2)</sup> Аминь.

Свящ. Д. М. Пахомовъ.

17 Февраля 1874 г.

село Третьяки.

(2) На второй недѣли Великаго поста чрезъ 7 человѣкъ избранныхъ отъ общества собрано въ пользу голодающихъ Самар. губерніи 130 рублей сереб., которыхъ деньги и отосланы Самарскому губернатору.